

ПОЭТИЧЕСКИЙ СИМВОЛ В УЗБЕКСКИХ СТИХАХ

Бозорова Нигора

Преподаватель кафедры русского языка и литературы
Бухарского государственного университета

Аннотация: «Свет» и «тьма» изучались специалистами в различных областях как оптические свойства. В истории искусства свет рассматривается как важный толчок художественного творчества: «свет естественно и закономерно становится носителем глубокого символического смысла в силу своих природных свойств и важности для жизни человека» и, следовательно, «источником художественного творчества».

Ключевые слова: свет, тьма, архетипический характер, божественный характер, мифологическое сознание, лирический герой, орбита.

В философии свет и тьма рассматриваются как условие и главная причина существования, свет в экзистенциальном состоянии, хаос (тьма); как символ красоты, радости, чистоты, святости, добра и, соответственно, безобразия, гор, грязи, зла; как источник знаний, просвещения и, соответственно, невежества, культурной отсталости. Восприятие света и тьмы было одним из первых явлений природы, имело архетипический характер и нашло отражение в мифологиях и религиях мира. По словам исследователей, у исследователей оппозиции «свет-темнота» появляются новые критерии оценки. На этом начальном этапе, по его мнению, «мир» — это всегда блага, а «тьма» — признак его дурных последствий, можно сказать мифологическая сущность «мира» и узлов тма. Это физическое явление, отразившееся в мировоззрении первобытных людей, достигло мифологического уровня на этапах человеческой нравственно-духовной цивилизации и в итоге приобрело религиозно-духовное значение. И в связи с этим, как указывает Гегель: «В Персии впервые появляется свет, который освещает и освещает что-то другое, потому что свет, который впервые провозгласил Зороастр, принадлежит миру знания, душа — чему-то другому». мифологии свет рассматривается как важнейший элемент мифологического сознания, как средство познания мира для первобытного человека: «понимание начала дня и ночи, тепла и холода через смену света

и тьмы, отраженное в человеческих мифах. свет побеждает тьму, день приходит из ночи, тепло побеждает холод.

В исламе слово «свет» имеет божественный характер как символ и проявление силы Творца. В Коране сказано: «Аллах — свет небес и земли». Известно, что определение события по духу предмета является важным признаком в определении характера лирики. Эта же особенность требует конкретного решения многих проблем в лирике. В целом лирическое произведение, несмотря на небольшой размер, имеет все своеобразие и особенности в художественно-образном изображении жизни. В нем история отражена с точностью до наоборот, она раскрывается через конфликт эмоций, борьбу. В основе этого противоречия лежит борьба света и тьмы, основанная на косвенной или логически рациональной картине: добра и зла, красоты и уродства. В сознании лирического героя свет и тьма, прежде всего, служат глобальной аксиологической единицей, через которую он познает и воспринимает окружающий мир - лирическое пространство: это плюс и минус, добро и зло. «Художественный образ всегда сложен: мысль — предмет — действие» и все они «питаются» светом, окруженным тьмой. В каждом лирическом произведении есть противоположные полюса — полюса «света» и «тьмы» образуют свои полюса. Двигаясь по орбите этой сферы, художественный смысл, постепенно приближаясь к полюсу «света», проявляется как поэтическое завершение лирического героя. Известно, что определение события по духу предмета является важным признаком в определении характера лирики. Сам символ требует уникального решения многих проблем в лирике. В узбекской лирике XX века контраст света и тьмы служит показателем важнейшей сферы духовного мира лирического героя в условиях бурного общественно-политического процесса. В этом случае внутренний мир лирического героя сопоставляется с миром внешним через контраст света и тьмы: (Чулпан. Прекрасная. (Прекрасная.) Из смешения противоположных образов возникают два ряда: темная ночь; яркая звезда. В процессе взаимодействия диада: от тьмы к свету, к звезде ночной образ вымысла поэта выражен ярче, чем на первый взгляд Следующее намерение главного героя окончательно приводит к вымыслу: Когда я беру свою осень, луна восходит! Стремление к свету — главная цель художественной литературы. Этот процесс проявляется как следствие основы всего действия лирического героя. Лирическое явление возникает на основе концепции света. Становится ясно, что логический

центр контекста соответствует именно этим строкам. Именно в них лирическая фраза - выраженная лирическим героем художественная философия о факторах времени и пространства, личности и общества. Фраза «ночь очень темна» является символом восстания ведомых Spartаком рабов против нарастающего гнета Древнего Рима в результате очень сложной социально-политической ситуации. Образ тьмы воздействует на ночной свет, усиливая драматическую обстановку. В поэтическом контексте строки «свет» и «тьма», параллельные положению Рима и Spartака, вбирают в себя глубокую социально-политическую проблему. Это как художественный клич поэта, выраженный в образе лирического героя своего времени. «Свет» и «тьма», т. е. «луна» и «ночь» — образуют биполярные «+» и «-», противоположны друг другу и воздействуют на свое окружение, что приводит к восстановлению области. Результатом этой сферы влияния является противоположное движению положительных и отрицательных восприятий и образов: Рим — раб, кровь — большой цирк, плен — мятеж, суд — мужество, а трава — будущее. В узбекской лирике XX века контраст света и тьмы служит показателем важнейшей сферы духовного мира лирического героя в условиях бурного общественно-политического процесса. В этом случае внутренний мир лирического героя сопоставляется с миром внешним через контраст света и тьмы: (Чулпан. Прекрасная. (Прекрасная.) Из смешения противоположных образов возникают два ряда: темная ночь; яркая звезда. В процессе взаимодействия диада: от тьмы к свету, к звезде ночной образ вымысла поэта выражен ярче, чем на первый взгляд Следующее намерение главного героя окончательно приводит к вымыслу: Когда я беру свою осень, луна восходит!

Таким образом, в творческих лабораториях поэтов этого периода контраст света и тьмы стихийно раскрывал через художественно переработанные формы творческий стиль, черты искусства слова, становился лирическим решением. Следовательно, как зеркало своего времени, непрекращающиеся напряжения в духовном мире лирического героя находят свое ясное и глубокое художественное выражение через контраст света и тьмы.

Литература

1. Афанасьев вода и вещее слово. - М.: Советская Россия, 1988, стр. – 510 с.
2. Рауф Парфи. Сўнгти видо (Последнее прощание). (на узбекском языке). - Т.: Из-во Нац. библиотека, 2006.
3. Усмон Носир. Танланган асарлар (Изранные произведения) (на узбекском языке). Том 1. Т.: 1969.